

И КУСКОВ,
 д-р, аспирант кафедры государственного управления экономическими
 науками Академии управления при Президенте РБ

АУДИТ КАК ИНСТРУМЕНТ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ

НЫНЕШНИЙ мировой финансово-экономический кризис во многом является следствием кризиса доверия. Дефицит доверия затрудняет вступление в деловые контакты, осложняет деятельность предприятий. Сложно понять, кому можно доверять, а кому нет, с кем вступать в деловые отношения, давать кредит, осуществлять отгрузку, размещать заказ, а с кем – рискованно.

На фоне уменьшения деловой активности развиваются кризисные явления на предприятиях, что снижает их финансовую устойчивость и приводит к неспособности рассчитываться по обязательствам, а то и к банкротству. Поэтому возникает необходимость в ранней диагностике надвигающегося кризиса, смягчении его последствий и преодолении их на ранних стадиях.

На наш взгляд, для восстановления доверия и преодоления кризисных ситуаций следует шире использовать потенциал аудита.

Сложившаяся сегодня система аудита недостаточно эффективно выполняет свою функцию. Доказательство тому – громкие финансовые скандалы с банкротствами (в том числе произошедшие ра-

нее, до кризиса) крупных предприятий, успешно прошедших аудиторские проверки. В финансовом мире заметно противоречие между потребностью общества в актуальной независимой финансовой информации о текущем и перспективном состоянии предприятий и подтверждением финансовой информации о его состоянии «постфактум» [1]. Основная же задача традиционного аудита – подтверждение достоверности финансовой отчетности. В аудиторском заключении не требуется упоминание об экономической эффективности и финансовой устойчивости предприятия.

Для предотвращения кризисов, подобных нынешнему, требуются новые механизмы принятия управленческих решений. Следовательно, нужны новые формы аудита и такие заключения, которые помогли бы формировать доверие к прошедшему аудит субъекту, выгодно отличали бы его от предприятия, не прошедшего такую проверку. Современному обществу нужны новые технологии аудита, позволяющие получать не только актуальную, но и прогнозную финансовую информацию о предприятии. Необходимы профессионалы, способные давать заключение

о финансовой устойчивости предприятия в целом и при этом пользующиеся высоким общественным доверием.

СЕГОДНЯ назрела нужда в том, чтобы переосмыслить роль и задачи аудита, наделить его новым смыслом, отвечающим требованиям глобальной экономики. Он должен быть нацелен на актуальность результатов с учетом требований времени, на выдачу информации для принятия оперативных бизнес-решений. При этом существующие задачи аудита (подтверждение достоверности финансовой отчетности) должны быть сохранены.

В такой роли может выступать аудит финансовой устойчивости предприятия (или антикризисный аудит), который одновременно с подтверждением достоверности отчетности должен выражать квалифицированное мнение о финансовом состоянии предприятия на отчетную дату, а также интерпретировать финансовые показатели, выявляя тенденции в развитии как самостоятельной единицы, так и в контексте отраслевой и страновой принадлежности. Это даст возможность оценивать эффективность работы за предшествующие периоды и подтверждать обоснованность прогнозных экономических показателей аудируемого субъекта.

Формирование и развитие такого аудита особенно важно для Беларуси, где чаще всего аудиторские организации воспринимают не как независимых контролеров, работающих в интересах общества и внешних пользователей бух-

В статье рассматриваются причины возникновения кризисных явлений на предприятии в современных условиях. Анализируется жизненный цикл организации с выделением четырех стадий кризисного процесса. Обосновывается необходимость применения новой формы аудита – аудита финансовой устойчивости (или антикризисного) – в качестве инструмента преодоления кризиса. Формулируются цели, задачи и методы антикризисного аудита.

Reasons for the occurrence of crisis phenomena at enterprises in modern conditions are analyzed. Life cycle of an organization is analyzed and four stages of the crisis process are outlined. Necessity for the application of a new form of audit – anti-crisis audit – as a means of overcoming crisis is justified. The goals, tasks and methods of anti-crisis audit are outlined.

статья поступила в редакцию 15.04.2010 г.